

托1班班务计划（2020.5-2020.7）

今年的寒假很特别，大家度过了一个非常漫长的假期。孩子们休息了很久，终于再一次回到幼儿园。这次的疫情为我们带来了新的挑战，在这个疫情期间，我们要更加小心、细心地做好日常工作。

一、班级情况分析：

本学期我们班级有33名宝宝，经过漫长的假期，孩子们对幼儿园可能会产生一些不适应。开学后返园，有些宝宝在晨间来园这段时期还有些焦虑，情绪不太稳定，出现哭闹等情况。但是经过一个学期的幼儿园生活，大部分宝宝都能心情愉悦的参加集体活动。

在自理能力方面，班上大多数宝宝能一手扶碗一手拿勺子，坐端正进餐。进入盥洗室后能够自己脱拉裤子小便，也能够自己穿脱鞋子；在同伴交往方面，因为这个假期时间较长，宝宝们在家里和同伴的联系几乎为零，所以互相之间有些陌生，沟通交流较上学期来说较少；在运动方面，随着宝宝的月龄的增长，动作技能发展较为迅速，特别是大动作的发展。

通过上学期的学习与生活，以及长时间的假期生活，孩子们各方面都有了很大的发展与进步。但是我们仍然发现了一些问题，如：大部分孩子们在家里不会进行午睡，或是午睡的时间很晚，与幼儿园的作息时间相差甚远，因此孩子们在入睡时需要较长的时间；有部分幼儿在家的进餐习惯不规范，吃饭只吃一半，注意力不集中；也有在家不收玩具，到幼儿园玩游戏时，玩具忘记收拾好，就离开区域的现象出现。

此外，由于处于疫情期间，我们在幼儿点心、午餐、午点等环节也与以往不同。为此需要在班级工作中更加严谨细心，制定了本学期以下目标。

二、班级总目标

本学期我们的工作根据教育部印发的《关于切实做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》、《关于切实做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作应急预案的通知》的相关要求，参考中国疾病预防控制中心发布的《新型冠状病毒防控指南》，以《幼儿园教育指导纲要》为核心，以《3-6岁儿童学习与发展指南》和《江苏省0-3岁婴幼儿教养方案》为指导，此外，进一步明确幼儿园卫生保健工作要求和职责，严格贯彻落实《托儿所幼儿园卫生保健管理办法》和《托儿所幼儿园卫生保健工作规范》以园务计划为指导，结合本班宝宝的实际情况和发展水平，创设安全温馨的生活环境，培养宝宝良好的生活、卫生与学习习惯，让每个宝宝顺利升入小班。

三、班级工作重点

1、安全工作

幼儿的安全与生命息息相关，幼儿的安全是幼儿园最主要的工作之一，带领幼儿了解基本的安全知识，提高幼儿的安全意识和自我保护能力。

2、卫生保健

重视保育工作，引导幼儿养成基本的卫生防护习惯；照顾好宝宝的一日生活，从日常环节入手，积极培养宝宝的生活自理能力。

3、体格锻炼

引导幼儿积极参加各项体育活动，使各方面得到均衡的发展。通过各种形式组织丰富多彩的户外体育活动、游戏活动，更好地激发宝宝锻炼的积极性，促进宝宝健康发展。

4、游戏活动

根据幼儿的发展情况和年龄特点开展活动，让孩子在温馨自在的氛围中游戏，同时丰富游戏材料，让幼儿在游戏中得到发展，鼓励孩子尝试探索发现开放性材料，培养宝宝在游戏中的主动性及积极性。

5、教育教学

与幼儿讨论此次疫情，带领幼儿了解病毒的基本信息，以及简单的防护措施。同时，在日常生活中，观察婴幼儿感兴趣的内容并深入挖掘形成学习故事。

6、环境创设

与幼儿共同打造班级环境，并鼓励宝宝积极参与到环境创设中来。

7、家长工作

开学时，给家长温馨提示，每周进行家长问卷调查，继续完善班级网站、与家园橱窗，使用微信联系等方式加强与家长的联系，在疫情期间，把握好上下学时间与家长进行短暂的沟通。

四、具体措施

（一）安全方面

1、疫情期间，进行错峰接送、一人一卡制度。提醒家长早上送宝宝来园时，有序排队，站在门口进行晨检，晨检合格后，我们再带幼儿进入班级。中午与下午离园时，教师根据各个班级时间点带领幼儿到园所制定区域进行等待离园环节。将幼儿送到家长的手上，提醒家长不进入幼儿园，如有特殊情况需告知班主任，请家长们尽量按照固定的时间来接送宝宝，并且在排队等待时请保持一米距离。

2、午睡：疫情期间，将幼儿的床交错开，至少一米以上。加强巡视，并检查床有没有损坏，或者床沿有没有毛边和木刺。午睡前检查孩子的嘴巴里是否有饭菜，以免睡着后出现危

险，午睡后，检查孩子的床单与床底下是否有尿床、呕吐物等。

3、在活动中经常清点班级人数，注意提醒幼儿不在教室里奔跑，在外出运动时，与其它班级错峰上下楼梯。操场上，幼儿的活动范围须在老师的视线内，组织玩滑梯攀登架等有一定危险的活动，及时给予保护。

4、重视孩子的安全意识和自我保护教育：每个月会安排一次安全教育活动。在疫情期间，我们会让孩子们借助绘本了解安全知识，引导幼儿了解关于病毒与健康的知识。同时要注意孩子手中、口袋是否有小物品或小零食，杜绝安全隐患。

5、每次进入盥洗室的宝宝不超过四个人，提醒宝宝站在小脚印上入厕、洗手，遇到下雨天的时候，及时用硬纸板垫在盥洗室，以防止雨天潮湿，宝宝滑倒受伤。

（二）卫生保健

1、疫情期间的信息统计：每日进行三次体温检测，做好请假幼儿的每日健康状况统计表。居家的幼儿如有入市的情况，及时做好记录，并居家隔离 14 天。此外，我们与请假的幼儿家长密切沟通，做好居家防疫工作。

2、推行七步洗手法的健康策略：疫情过后，我们要加强孩子的卫生习惯，重视洗手环节。我们在盥洗室的墙上贴上了洗手的步骤图，更加清晰直观的指导宝宝。此外，还通过绘本、故事等形式教会如何幼儿咳嗽、打喷嚏礼仪等。

3、做好开窗通风，落实通风消毒工作，协助保育员认真彻底地做好班级卫生工作。

4、午睡：我们努力做到让宝宝每天都能午睡，午睡时两位老师在午睡室安抚宝宝。加强午睡的巡视，天气热的时候及时帮助宝宝擦擦汗，以免生病，引导宝宝分批起床。

5、餐点：强化餐桌礼仪，指导宝宝学会使用勺子，能够自己扶着碗进餐，并养成进餐的良好习惯，一手端好碗，一手拿勺子，坐端正进餐。吃完后指导宝宝主动用毛巾擦嘴巴，提醒宝宝饭后漱口，拿好小水杯，站在小脚印上漱口。

6、加强日常健康监测和管理：及时完成儿童入园时和午睡起床后的晨午检工作，并按要求做好记录。做好儿童全日健康观察、记录。

7、照顾幼儿的一日生活，重点加强对体弱儿的治疗及特别照顾。在一日生活尤其是餐点中特别关注，在午餐时我们注意他们的餐点情况，对容易出汗的宝宝，可以提醒多休息帮助宝宝擦擦汗，减少运动量。

（三）体格锻炼

1、错峰进行晨间锻炼，尽量不与其他班宝宝进行紧密接触，根据活动安排在天台或南、

北操场上进行游戏。

2、每天带领宝宝跟着老师一起做模仿操和器械操，早上的韵律操鼓励幼儿都能积极参与，活动身体。户外活动时，注意孩子的出汗情况，动静结合。要关注体弱儿的运动发展，积极引导体弱儿和不愿意运动的宝宝。

3、开展有趣的集体活动，促进宝宝在走、跑、跳、爬等各方面全面的发展。丰富各种体育玩具，选择适合托班幼儿年龄，鼓励他们尝试玩不同的体育玩具，如拖拉玩具、尾巴、皮球、飞盘等。每周安排大型玩具、玩沙玩水和树屋游戏。

4、合理安排趣味运动：每天利用趣味运动时间，来集中练习各项动作技能，使宝宝们在参与运动的同时，攀登、钻爬等大动作技能得到充分的锻炼，使宝宝的动作更加协调。

（四）游戏活动

人数不多的时候，小桌子上一人一桌，大桌子上一人两桌；人多的时候，教师使用隔板放在桌子上，在保证孩子安全、顺利进行游戏的时候，做好防护措施。

同时我们继续在每周一讲解区域新游戏的玩法，鼓励宝宝自己选择喜欢的区域进行游戏，并遵守区域游戏的规则，如：知道进入建筑区要戴好建筑帽；进入娃娃家，妈妈穿好围裙，爸爸戴好领带，爷爷戴好眼镜，奶奶戴好头套；美工区要穿好宝宝衫等。在宝宝的活动遇到困难时，教师可介入游戏帮助宝宝解决问题，让宝宝更好地玩耍、在活动后，教师讲评游戏，可利用照片、实物展出、视频等方式帮助宝宝增长经验。

1、角色游戏

本学期的角色区以娃娃家为主，让宝宝在游戏中能够满足宝宝做家务的愿望。如投放夹子、毛巾，让宝宝有晾晒的经验，投放衣物，让宝宝给娃娃换衣服等。在游戏中我们鼓励宝宝在游戏中与同伴的互动，促进交往能力。

2、美工区活动

将美工区作为重点，投放丰富的材料，开展丰富的活动，供宝宝自由选择美术材料进行游戏的同时，开展每月侧重活动：

5、6月：黏土贴画、刷画。

7月：浮水画、冰块画

同时在美工区中我们投放开放性、生活化的材料进行创作，比如：纸筒、毛根、纽扣、小木块、气球等进行创作。

3、玩水涂鸦活动：

引导宝宝使用不同的涂鸦工具进行涂鸦游戏。5、6月，使用印章、喷壶、刷子材料进行活动，进行点刷画；使用炫彩棒进行涂鸦活动，教师鼓励宝宝在墙面上涂鸦。7月由于天气

较热，开展玩水活动，如捞海洋球。

（五）特色活动

1、疫情教育

带领宝宝进行疫情教育，让孩子们了解疫情的基本信息，同时知道简单的疫情防护措施。

2、小小表演家

为了增强宝宝的自信心，我们鼓励宝宝每天午餐后自己上台表演节目，如：念儿歌、唱歌曲。提醒台下的宝宝安静观看表演，并知道给予掌声。

3、阅读活动

鼓励宝宝每月阅读专题绘本，5、6月可以阅读有关疫情或垃圾分类的绘本，7月可以阅读一些有关夏季的绘本，如《蚂蚁和西瓜》。

4、父亲节活动

开展“父亲节”相关活动，带领宝宝进行贺卡制作，将贺卡送给爸爸。

邀请宝宝录制想对爸爸说的话，制作成视频，发给家长。

（六）环境创设

1、鼓励幼儿参与环境：本学期我们鼓励让幼儿参与到环境创设，与幼儿共同商量，共同制作，共同摆放。班级的装饰品可以是幼儿的作品进行展示，这样幼儿会更有成就感。

2、自然角：我们根据植物的种类不同进行分区展示，本学期继续延续上学期的农作物装饰，让宝宝可以看得见，摸得到。我们鼓励宝宝自己养小蝌蚪、小乌龟等，让孩子观察到动物的变化。

3、教室主环境：将宝宝的假期生活布置在教室的墙面上，开学时，引导宝宝看一看，安抚宝宝内心的焦虑情绪。随着时间的推移，可以将宝宝的幼儿园游戏生活布置在墙上，让宝宝回顾活动的情形。同时布置“疫情墙”和“垃圾分类”墙，引导宝宝了解疫情的防护措施和垃圾分类的相关知识。

（七）家长工作

1、开展“见屏如面”线上活动，与未来园的幼儿进行视频或电话交流，让幼儿在家也能感受到幼儿园的关爱。

2、通过家校路路通、微信、班级网站等多种手段，更好的与家长交流沟通，以视频、照片的形式及时反馈宝宝在园情况，观察了解每个宝宝的状态，在来园离园的时候与家长多交

流宝宝的情况，让家长更清楚宝宝在园的情况。

3、向家长宣传“周计划”、“月计划”、“育儿经验”、“卫生保健”、“教材选登”、“家长文件夹”等内容，充分发挥家园橱窗的作用，向家长传递相关的幼教信息，具有家庭教育指导的作用。

4、做好缺勤幼儿的工作，提醒家长做好请假工作，对于当天不到园的幼儿打电话询问身体状况以及了解何时入园。请假一周及以上的幼儿，应出示医院的病历证明。

五、每月安排

五、六月

- 1、加强疫情后的卫生消毒，重视幼儿的保育工作，做好宝宝入园的情绪稳定工作。
- 2、丰富自然角、饲养蚕宝宝。
- 3、学习新早操、韵律操、器械操。
- 4、庆祝六一活动。
- 5、端午节活动

七月

- 1、托班集体照
- 2、暑期安全教育。
- 3、收集资料：宝宝的素质报告单、成长档案等幼儿资料。

最后，特殊时期，我们一定要团结一致，共同努力，互相关心每一个婴幼儿，不断提高自己的教育和保育水平，只有孩子的安全得到保障，才能更好的发展幼儿、服务社会。